

主席報告

李業廣
主席



主席報告

(財務數字以港元為單位)

謹此呈上香港交易及結算所有限公司(香港交易所)2002年1月1日至12月31日期間的年報。

以下討論內容應與集團行政總裁報告公司營運及發展情況之「業務回顧」一併閱讀。

財務業績

香港交易所2002年度錄得除稅前溢利6.5億元，較2001年度下降21%；股東應佔溢利為5.93億元，較2001年下降20%，主要是年內證券市場活動持續下跌及利率偏低，以致交易費(2001年撤銷香港聯合交易所所佔的交易徵費份額後，即設交易費)、利息收入淨額、出售資訊所得收入和結算及交收費方面的收入也相應大幅下跌。

董事會建議宣派末期股息每股0.43元。連同中期息每股0.08元計算，本年度全年派息每股0.51元。

營運開支由2001年度的11.76億元減少1%至11.64億元；營運開支連續第二年減少(2001年減幅達12%)，主要原因是有效控

制成本。集團的市場監察及資訊科技部門雖有增聘人手，但增加了的支出在賬目中抵銷後，整體員工費用及相關支出仍從2001年5.28億元減少7%至4.93億元。增聘人手將有助我們貫徹承諾，提升市場監管水平及加強本身資訊科技運作的處理能力和穩定性。自香港聯合交易所、香港期貨交易所及相關結算所於2000年合併並整合業務後，員工費用及相關支出已減少約1.06億元，減幅約為18%。

於2002年底，股東資金為54.96億元。

國際主要的集資、證券及衍生產品交易中心

香港交易所營運香港的證券及衍生產品市場及其相關結算所，此外還提供一系列全面的投資前及投資後服務以及市場資訊服務。

主席報告

2000年將有關交易所及結算所合併後，香港交易所即專注於不同營運單位的整合工作。2002年，香港交易所成功建立一全新組織架構，以配合其新策略計劃。新架構令香港交易所得以提升運作效率和提供更佳服務。

與此同時，香港交易所亦專注各種促進長線增長的措施。例如，現時進行中的項目包括有：提升交易及結算系統和推出新產品及新服務，並正研究發展其他提升市場基建的項目。此外，業務發展活動繼續在香港、中國內地和海外同時進行，並經常與其他交易所商討各種互利的業務合作計劃。

香港交易所已建立一個具多元化收入來源的盈利業務模式。在2002年，上市及衍生產品收入升幅有助減輕結算及其他範疇收入減少的影響；營運支出受到嚴格控制。香港交易所亦持續投資於市場基建方面，以確保有關設施穩健可靠和具競爭力。

儘管經濟條件欠佳、業務環境挑戰重重，香港股市仍擔當著區內主要籌集國際資金的中心角色。在2002年，透過在香港聯合

交易所作首次公開招股及上市後的集資活動之集資金額高達1,100億元（140億美元），是全球前列市場之一。衍生產品市場方面，2002年的交投也錄得增長，全年成交合約張數更錄得逾1,100萬張的新高紀錄。

這些成績反映出投資者對香港市場質素和香港交易所的服務均有信心。

為進一步提升市場質素，香港交易所年內修改了若干交易所及結算所規則和程序，並提出其他修訂建議；其中較主要的，是一系列加強香港上市證券發行人企業管治規定的規則修訂。研究顯示，投資者其實願意付出較高代價買入企業管治良好的發行人的證券。另外還有一系列收緊上市資格準則的建議。

為加強交易所的競爭力，董事會原則上同意延長交易時段，待市場準備就緒及獲監管機構批准後即會執行。此外，董事會已確認較早前就最低佣金所作決定：由2003年4月1日起，經紀將可與客戶自由商議佣金收費。香港交易所相信，佣金收費可自由商議是最符合投資大眾和香港市場利益的做法。

這些發展，加上業務回顧中所討論的新產品及服務，將鞏固香港交易所以至香港在國際金融市場中的地位。

展望

香港交易所的收入大部分來自交易費、結算及交收費、上市費以及利息收入。因此，香港交易所的表現極受市場氣氛、證券及衍生產品交投量、利率升降及其他外在因素影響。

外圍因素對香港交易所的表現具重要影響力，而中東戰爭危機、全球恐怖主義威脅以至歐美和日本等國經濟表現不明朗等等，都令未來一年的情況極具挑戰。

不明朗的外在環境，再加上香港失業率高企、通縮、地產市道疲弱等等問題很可能會持續下去，將意味證券及衍生產品市場的交易活動可能會持續受壓，至少2003年上半年將會如是；而這對香港交易所的收入將有負面影響。面對前路挑戰，香港交易所現正積極進一步提升市場質素，確保各項服務具競爭力。香港交易所會發掘新的產品及服務，擴闊收入來源，亦會在中

國內地及海外尋找新的商機，同時嚴格控制成本。

憑藉香港與中國內地的緊密聯繫，內地經濟的持續增長當能惠及香港及其金融市場。

謹在此多謝董事會同寅以及公司各行政人員和員工過去一年的貢獻。沒有他們的付出，香港交易所難有現在的成績。對此，本人由衷致謝。

香港交易所集團行政總裁鄺其志先生去年已通知董事會，不擬在其聘用合約於2003年3月6日屆滿後尋求續約。但鄺先生在董事會邀請下，已答允留任至2003年4月股東周年大會結束為止。在此謹代表董事會多謝鄺先生對香港交易所作出的鉅大貢獻。鄺先生及其工作隊伍已為香港交易所奠下穩健基礎，令集團繼續壯大成長。

主席

李業廣

2003年3月12日